

春节探家 人在囧途

我离开野战部队已40年了,尽管随着年龄增长,记忆力在慢慢减退,但是,部队的生活经历却历历在目,永远忘不了。特别是那艰难的春节探家之旅,更令人刻骨铭心。

1979年的春节将至,组织上安排我探家,我喜出望外。我自从离开家乡来到部队,已经度过了1000多个日日夜夜,终于要回家了,我的心情激动得怦怦直跳!此时,一位老兵提醒道:“春节探家固然是好事,但要有充分的思想准备,旅行途中可不是那么舒服。”说着,这位老兵又把相关的注意事项认真交代了一番。

简单准备之后,晚上,战友们用自行车把我送到大同火车站。我要乘坐的是包头开往永定门方面的列车。检票口人山

人海,背着两个大提包的我寸步难行。经验丰富的战友们让我先上车,打开车窗等候。人流中,他们将提包举过头顶,一个传一个,艰难地送到窗口前。

“军人乘坐火车有座也不能坐,因为没等你坐稳,就得为老弱病残孕让座;也不能站在车厢过道,因为列车的售货车、卖饭车会让你左右为难。最好趁早找个车门连接通道的一侧坐下。”我按照老兵的叮嘱,找到了栖身之处。两个提包一个怕压,一个不怕压。我将事先准备的塑料布铺开,把提包放在上面,不怕压的当座。当列车前方到站所开的车门需要变换时,我就提前将两个提包向另一侧车门前“整体搬迁”。就这样折腾了一夜,直到清晨5点列车到达永定门车站。

“中转签字一回,人要脱层皮。”这句话,表明了那个年代在北京火车站中转签字的艰难状况。我从永定门转车到北京站,办好小件寄存后,立即汇入中转签字的人流。中转签字的营业厅是站前广场临时搭建的简易房。广场上,排队等候签字的旅客挤成一堆,乱成一团,有的帽子被挤丢,有的鞋子被踩掉,有的好不容易排到签字窗口,却发现早已被挤得错了位,当初排在京广线,现在却变成了京哈线,无奈只得耐着性子从头再来。

我中转签字成功,登上了石家庄开往秦皇岛方向的303次列车,17点30分到达唐山站。那时,开往老家的长途汽车每天只有两个班次,上午7点30分和下午1点45分。我只剩

下一个选择,等候次日的早班车。汽车站候车室内,相对冷清,为数不多的旅客蜷曲在木制长椅上。我已经一天没吃东西了,肚子发出了抗议。我从提包里取出面包,啃了几口后,便同旅客们一道,冒着三九严寒,在漫漫长夜中苦熬,等待黎明的到来。

天亮了,候车室里重现生机。7点30分,我踏上了开往老家方向的长途汽车,一个半小时后,到达了黄坨站点。这里是生我养我的故乡。

我下了汽车,内心的兴奋再也无法抑制,旅途的劳累一扫而光。放下提包,站在田野上,我振臂高呼:“故乡,您的孩子回来了!”

春节探家历囧途,再苦再难心也甜。 艾立起/文

紧急集合

1956年12月,我从河南农村应征入伍,来到济南军区某团七连,开始了崭新的军旅生活。

新兵最怕紧急集合,连睡觉心里都悬着。于是,我每天都留心连长、排长的举动,猜测会不会紧急集合。2月的一个晚上,新兵连晚会结束后,全连按时熄灯了,一切都显得“平安无事”,我心想可以睡个安稳觉了。凌晨4点钟,突然响起了紧急集合哨声。我十分紧张,等我手忙脚乱地穿好衣服,打完背

包时,发现寝室里一个人也不见了。我不敢多想,连忙背起背包跑到集合场地,全连已列好队,连长站在队前,我连忙站在队列里。连长说“报数”,队列里立即响起了报数声。当确定全连人员已到齐后,连长说:“这次紧急集合,用了8分钟,比规定时间超出3分钟,不但时间超出了,有的同志背包打得也不合格。”接着,连长叫了6个人的姓名,我正在庆幸没叫到自己时,突然听到“申秀德出

列”的口令,连长向我们几个发出了“跑步走”的口令。没跑几步,我的背包后面的一双解放鞋掉在地上,背包也快散了。

这次紧急集合后,我在班务会上作了检讨。老班长王明功告诫我:“今后要刻苦练习,不要投机取巧!”打那时起,我不再猜测紧急集合时间,而是苦练基本功。特别是打背包,打得又快又结实,时间也缩短到3分钟。从此,我不仅不怕紧急集合了,心里还盼着紧急集合,

好和战友们一比高下。

一个星期日的凌晨3点多,正在酣睡中的我,突然听到紧急集合的哨声,立即一跃而起,整装完毕,第一个跑到集合场地。只有连长一个人站在那里,他微笑着看了看手表,拉了一下我的背包,说:“好!”

打那以后,在一个多月的新兵训练中,每次紧急集合,我都拿全连第一,受到连队嘉奖,连长还让我在全连新兵中介绍了经验。 中秀德/文



富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



燕赵老年报 中国网络电视台

图说往事

为旅客送开水

上世纪70年代末,我在石家庄火车站负责客运工作,当时石家庄还沿用着1905年始建的老站。在客流量日益增长的情况下,为确保旅客走得稳、走得好,我除了组织做好客流调查、制定应对预案外,还着重抓了“设施简陋服务补”,



带领全站服务人员深入开展“优质服务、礼貌待客、主动帮扶、为旅客送一杯开水”活动,收到良好效果,车站连年获得铁道部大站评比第一名的好成绩。图为本文作者带头为车上的旅客送开水。 郭云民/文并供图

寒夜里的温暖

1970年,部队机关办起了五七干校。在干校劳动时,我们一些干部职工住在劳改农场移交的一个大棚内。这个大棚原是牛棚,稍加改造,我们将就住下了。那年冬天,凛冽的西北风打着唿哨,从棚子的缝隙中钻进来,冻得我们直打哆嗦。

我和老黄合睡在用木板支起的双人铺上。我们两人是首批到干校劳动锻炼的学员,几个月来,我们一块割麦子,一块种稻子,一块运肥料,一块学习毛主席著作……两人互帮互学,情同手足。由于天气冷,睡觉时两人的被窝常紧挨在一起相互取暖。尽管如此,我们还是会被冻醒。躲在各个角落的耗子不怕冷,夜深人静时壮着胆子乱窜,有时竟“吱吱吱”地打起了架,吵得人更是心烦。晚上睡不好觉,第二天干活就精神不足,经常是又困又累没底气。

老黄偷偷给家里写了一封信,诉说自己挨冻的情况。很快,他家里寄来一

条又厚又软的新棉被。他当晚将它铺开盖在我俩的被子上,那一夜被窝里既温暖又舒服,我睡得特别香。自此,晚上休息好了,白天劳动就劲头十足了。

干校的艰苦生活,考验着我们每个人。在困难面前,我和老黄及战友们经常相互谈心、勉励,以雷锋、董存瑞、黄继光的先进事迹激励自己。可以说,干校的集体生活,是我们人生中一次刻骨铭心的磨砺。

时至今日,寒夜里,我依旧能感受到老黄那条新棉被的丝丝暖意,感受到浓浓的战友情谊。 周耀明/文

告读者

本报为您提供个人出书服务。出书类型包括:个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠,品质上乘。

咨询电话:0311-88629395、88629317

